
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates vom 03.12.2020 Seite 1 von 6 
 

Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Dohm-Lammersdorf 

 
Sitzungstermin:  03.12.2020 
Sitzungsbeginn:  19:30 Uhr 
Sitzungsende:  21:30 Uhr 
Ort, Raum:  Dohm-Lammersdorf, im Gemeindehaus 

 

ANWESENHEIT:  gesetzliche Zahl der Mitglieder: 7 

Vorsitz 

Herr Wolfgang Schüssler Ortsbürgermeister    

Mitglieder 

Herr Rainer Ballmann       

Herr Winfried Friedrich Braden 2. Beigeordneter    

Frau Gabriele Waltraud Fier       

Herr Rudolf Nikolaus Krämer       

Herr Walter Hubert Marien       

Herr Lothar Meyer 1. Beigeordneter    

Verwaltung 

Herr Hans Peter Böffgen Verbandsgemeindebürgermeister    

Herr Uwe Hochmann Haushaltssachbearbeitung    

 

Fehlende Personen:   
Coronabedingt ist der Teilnehmerkreis auf ein Minimum reduziert. Aus diesem Grund wird auch auf den 
Einsatz der Schriftführerin verzichtet. 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

1. Niederschrift der letzten Sitzung 

2. Forstwirtschaftsplan 2021 - Beratung und Beschlussfassung 

3. Antrag an das Forstamt auf Fortschreibung des Forsteinrichtungswerkes 

4. Haushaltssatzung mit -plan 2021 - Beratung und Beschlussfassung 

5. Antrag an die VG Gerolstein auf Teilfortschreibung des Flächennutzungsplanes 

6. Bauvoranfrage 

7. Neufassung der Hundesteuersatzung zum 01.01.2021 -  

8. Informationen des Ortsbürgermeisters 

9. Verschiedenes 

 

Ortsbürgermeister Wolfgang Schüssler begrüßt zur Eröffnung der Sitzung alle Anwesenden, insbesondere 
Herrn Bürgermeister Böffgen und den Kämmerer, Herrn Hochmann. Er stellt die form- und fristgerechte 
Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Rates fest. 
 

Anträge zur TO: 

Keine. 
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Protokoll: 
 
TOP 1: Genehmigung der letzten Niederschrift 
 
Sachverhalt: 
 
Die Richtigkeit der Niederschrift vom 23.07.2020 wird zur Abstimmung gestellt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 6  Einstimmig 
 
 
TOP 2: Forstwirtschaftsplan 2021 - Beratung und Beschlussfassung 

Vorlage: 1-2477/19/08-013 
 
Sachverhalt: 
 
Der FWP veranschlagt für die Holzernte von 200fm (60fm Brennholz/140fm geschätztes Käferholz) einen 
geringen Überschuss.  Für die notwendige Nachpflanzung auf der Freifläche an der Bewinger Straße, 
Waldpflege und Wegeunterhaltung werden rund 4.000€ bereitgestellt. Zuzüglich weiterer Kosten wie 
Steuern, Versicherungen, Beförsterung etc. ergibt sich in der Summe ein Defizit von 9.919€. Die 
Ankündigung einer Bundeswaldprämie (100€/ha) konnte wegen der kurzfristigen Bekanntgabe nicht mehr 
in den Plan eingearbeitet werden. Die zu erwartende Förderung in Höhe von rund 13.000€ wird das 
errechnete Defizit ausgleichen. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt den FWP 2021 in der vorgelegten Fassung. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 7  Einstimmig 
 
 
TOP 3: Antrag an das Forstamt auf Fortschreibung des Forsteinrichtungswerkes 
 
Sachverhalt: 
 
Das Forsteinrichtungswerk, eine im 10-Jahres-Rhythmus zu aktualisierende Bestandsaufnahme  des Wald-
/Baumbestandes, bildet die Grundlage für die Waldwirtschaft der Ortsgemeinde. Die für 2021 geplante 
Aktualisierung könnte bereits in wenigen Jahren überholt sein, da zum derzeitigen Zeitpunkt nur sehr 
schwer einschätzbar ist, wie sich der fortschreitende Klimawandel auf den jetzt schon in Mitleidenschaft 
gezogenen Wald auswirkt. Ein Aufschub dieser Maßnahme ist anzuraten. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat beantragt beim Forstamt die Fortschreibung des aktuellen Forsteinrichtungswerkes 
um 5 Jahr. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 7  Einstimmig 
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TOP 4: Haushaltssatzung mit -plan 2021 - Beratung und Beschlussfassung 

Vorlage: 1-3168/20/08-021 
 
Sachverhalt: 
 
Im Zeitraum 13.11. – 03.12.2020 hat der Planentwurf gemäß § 97 Abs. 1 GemO zur Einsichtnahme durch 
die Einwohner offengelegen. Vorschläge durch Einwohner wurden keine gemacht. 
Sowohl Ergebnishaushalt (-59.245 €) als auch Finanzhaushalt (-41.125€) weisen in der Endabrechnung 
jeweils deutliche Fehlbeträge aus. Die Ein- und Auszahlungen aus Investitionstätigkeiten ergeben in der 
Summe einen Überschuss von 15.890€. Um diesen Betrag reduziert sich das Ergebnis im Finanzhaushalt, 
sodass am Ende 25.235€ der Rücklage zu entnehmen sind, um den Finanzhaushalt auszugleichen.  
Die Ausgabenseite wird im Wesentlichen von den Umlagen (Kindergarten, VG und Kreis) bestimmt.  Die 
einzig größere Baumaßnahme, das Absenken des Bürgersteiges in der Hillesheimer Str., schlägt mit rund 
10.000€ zu Buche.  Wie üblich sind in den Haushaltsplan diverse Pauschbeträge (z.B. für Spielplatz, 
Straßeninstandsetzung, etc.) angesetzt, um ggf. im laufenden Wirtschaftsjahr flexibel reagieren zu können. 
Da diese Beträge i.d.R. nicht oder nur in Teilen abgerufen werden, wird sich das tatsächliche 
Rechnungsergebnis 2021 mutmaßlich freundlicher gegenüber den Planzahlen darstellen. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2021 in 
der Fassung des vorgelegten Entwurfs.  
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 7  Einstimmig 
 
 
TOP 5: Antrag an die VG Gerolstein auf Teilfortschreibung des Flächennutzungsplanes 
 
Sachverhalt: 
 
Der Eigentümer des Grundstückes Flur 5 Nr.64 beantragt einen Teil dieser Fläche mit in den Antrag der 
Ortsgemeinde auf Teilfortschreibung FNP aufzunehmen. Der Eigentümer möchte an dieser Stelle eine 
Maschinen-/Werkstatthalle bauen. Der derzeitige Status der Fläche lässt eine Bebauung nicht zu. 
 

 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt dem Antrag stattzugeben. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 7  Einstimmig 
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TOP 6: Bauvoranfrage 
 
Sachverhalt: 
 
Die Eigentümer des Grundstückes Flur 13 Nr. 7, möchten auf einem Teilstück der Parzelle 7 einen Reitweg 
(Oval) bauen und bitte um Prüfung der Genehmigungsfähigkeit. Die Antragsteller betreiben eine 
Pferdezucht und benötigen für die Ausbildung der Pferde einen adäquaten Ausbildungsplatz. 
 

 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat erteilt das Einvernehmen zum Vorhaben gem. §36 BauGB. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 7  Einstimmig 
 
 
TOP 7: Neufassung der Hundesteuersatzung zum 01.01.2021 - Beratung und Beschlussfassung 

Vorlage: 1-3038/20/08-018 
 
Sachverhalt: 
 
Die derzeit gültige Hundesteuersatzung wurde im Jahr 1987 beschlossen. Der GStB hat nunmehr eine 
überarbeitete Fassung vorgelegt, die im Falle einer Klage Rechtssicherheit bietet. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt die Neufassung der Hundesteuersatzung zum 01.01.2021. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 7  Einstimmig 
 
 
TOP 8: Informationen des Ortsbürgermeisters 
 
Sachverhalt: 
 
 Hochwasserschutzkonzept: Am Mi, 09.12.20 findet eine Ortsbegehung coronabedingt mit 

eingeschränktem Teilnehmerkreis (6 Personen) statt. 
 Baugebiet: Alle Grundstücke im Baugebiet sind verkauft. 
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 Baumkataster: Im Laufe des Sommers wurden von einem Sachverständigen alle Bäume innerhalb der 
Ortslage auf Verkehrssicherheit geprüft und ein Baumkataster erstellt. Insgesamt wurden 13 Bäume 
reklamiert (Pflegeschnitt). Leider wurde die Vitalität der Bäume nicht bewertet. 

 Wappen: Die finale Entscheidung über das Gemeindewappen wird getroffen, sobald wieder eine 
öffentliche Sitzung mit großer Beteiligung oder eine Einwohnerversammlung möglich ist. 

 Das Thema Fotovoltaikanlage auf dem Sportplatz wird vom Anbieter noch mal geprüft. 
 Der Außenanstrich der Lammersdorfer Kapelle kann wegen noch fehlender Gerüstteile leider nicht 

abgeschlossen werden. 
 
 
TOP 9: Verschiedenes 
 
Sachverhalt: 
 
 Da die Kriegsgräber-Häusersammlung nicht durchgeführt werden konnte, wird die Ortsgemeinde einen 

Betrag i. H. von 150€ spenden. 
 Alte Hausnamen“ werden nunmehr auf individuell zu gestaltende Schiefertafeln aufgebracht. Der 

Obgm. spricht das mit jedem Interessenten ab. 
 Es wird nach dem Verbleib der Dorf-/Schulchronik gefragt. Der Ortsbürgermeister wird in der Sache 

tätig werden. 
 Das Anbringen von mobilen Geschwindigkeitsanzeigen an den Ortseingängen wird vorgeschlagen. Das 

Kosten-/Nutzenverhältnis wird infrage gestellt. 
 Die für Ende November angekündigte Treibjagd wurde coronabedingt abgesagt. 
 Die Ratsmitglieder bitten Bürgermeister Böffgen um Stellungnahme zu verschiedenen Sachthemen und 

speziellen Verwaltungsabläufen /-tätigkeiten. 

 
Mit einem kurzen Rückblick auf ein in vielerlei Hinsicht besonderes Jahr und den besten Wünschen für das 
neue Jahr schließt der Ortsbürgermeister die Sitzung.  
 
 
 

Für die Richtigkeit: 
 
 
 
gez. Wolfgang Schüssler  gez. Wolfgang Schüssler 

Wolfgang Schüssler 
(Vorsitzender) 

 Wolfgang Schüssler 
(Protokollführer) 
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